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Olvasd: János 19:1-7
Nagypénteken Jézus halálára emléke
zünk. Nem azért tesszük ezt, mert az 
ember vonzódik a borzalmashoz, de 
ugyanakkor el is riad tőle, és a szenve
déstől, a haláltól való félelmünket má
sok szenvedésének és halálának tükré
ben próbáljuk feloldani. Ezért nézi az 
ember beteges kíváncsisággal a híradók 
katasztrófaképeit, a háborús pusztítások 
borzalmait, a merényletekben összeron
csolt halott testeket. Amíg őket nézzük, 
addig biztosak lehetünk abban, hogy 
nem velünk történtek meg mindezek.

Nagypénteken azonban nem erről 
van szó. Ez a halál számunkra az életet 
jelenti. Jézus értünk hal meg, hogy mi 
annak a sok szörnyűségnek ellenére is 
élhessünk, ami ebben a világban fenye
get minket. Azért halt meg, hogy egy 
olyan életet, a Biblia szavával örök éle
tet nyerjünk, amelyet nem pusztíthat el 
semmiféle evilági hatalom.

Pál apostol így vall erről az életről: 
Meg vagyok győződve, hogy semmiféle 
nyomorúság, szorongattatás, üldözés, 
vagy éhezés, vagy bármi más szenvedés 
nem választhat el minket Krisztus sze- 
retetétől. Azért emlékezünk ma Jézus 
szenvedésére és halálára, mert felismer
jük, hogy az ő szenvedésében és halálá
ban megszabadultunk a saját szenvedé
sünk és halálunk borzalmaitól.

A mai nagypéntek igehirdetési igéje 
segít nekünk, hogy Jézus szenvedésé
ben és halálában jobban megértsük min
dezt.

Miért olyan nehéz számunkra meg
érteni Jézus szenvedésének és halálának 
jelentőségét? Miért nem érint minket 
komolyan, miért nem vált ki katarzist? 
Miért nem tudjuk összekötni a magunk 
életével? Azért van ez, mert nem tudjuk 
komolyan venni a bűnt. A bűn szá
munkra legfeljebb csak kisebb erkölcsi 
vétek. A bűneink nem rendítenek meg, 
nem okoznak álmatlan éjszakákat, és

főleg, nem szüli a kárhozattól való félel
met bennünk. Majd csak lesz valahogy. 
Csakhogy ahol a bűn és a büntetés nem 
komoly, ott nem lehet komoly a kegye
lem sem.

Az ige fölött gondolkozva eszembe 
jutott Luther egyik mondata. Azt mond
ta, hogy ott a kereszten egy szent csere 
történt. Azt mondta: Jézust az én bű
nömmé tette Isten, és engem Jézus ártat
lanságává tett. Ha ez a csere nem történt 
volna meg, akkor nekem kellene ott 
állnom Jézus helyében, engem korbá
csolnának és nem Jézust, az én fejembe 
nyomnák a tövises ágakból font koronát, 
engem gúnyolnának és engem köpnének 
le, engem vernének. Kegyetlen szenve
dés volt ez. A flagellum, az ostor éles 
csont és vasdarabokkal volt befonva, az 
ütések feltépték a húst. A tövisek cson
tig hatoltak a fejbőr alá. A veréstől felre
pedt, feldagadt a megkínzott arca. Min
dez azonban még csupán a további szen
vedések és a kegyetlen kereszthalál be
vezetője. Mi lenne, ha nem történt volna 
meg a szent csere? Mi lenne, ha Isten 
nem tette volna Jézust a mi bűnünkké, 
ha nekünk kellene elszenvednünk a bű
neink büntetését?

Lehet, hogy most közülünk néhá- 
nyan azt gondolják: Az Isten nem lehet 
ilyen szadista. És nekem nincsenek 
olyan bűneim, amelyekre jogos lenne 
egy ilyen büntetés. Aki így gondolja, az 
tépje ki a Bibliából azokat a lapokat, 
amelyeken Jézus szenvedésének leírása 
áll, és tépje ki az Énekeskönyvből is 
azokat a nagypénteki énekeket, ame
lyekben azt olvassuk, hogy: Mindazt, 
mit Jézus, eltűrtél helyettem, én érde
meltem, vagy azt, hogy: Én voltam az 
elveszett, aki halált érdemelt. Testvére
im, én beleborzongok, hogy nekem kel
lett volna elviselni a korbácsütéseket, a 
töviskoronát, az arculütéseket, a köpése
ket és a gúnyolódást. Ez lenne bűneim 
büntetése. Jézus azonban cserélt velem,

és ő szenvedte el a büntetést. Az én 
Isten elleni lázongásomért csattannak a 
hátán a korbácsütések. A szeretetlen, 
szúrós viselkedésem a töviskoronája. A 
pénzben, az anyagiakban bízó bálvány
imádásom a gúny, amely őt megveti. 
Igéjének, szavának, tanításának komo
lyan nem vétele egy-egy köpés az ar
cán. A langymeleg hitem csattan pofon
ként az arcán. A szeretetlenségem, a 
keményszívűségem, az embertársaim
nak okozott szenvedés az a durvaság, 
amely a katonák részéről éri. Jézus azt 
kapja, amit én okoztam a bűneimmel, 
és amit nekem kellene visszakapnom. 
Mi vagyunk azok, akik a büntetést ér
demeljük. De ő cserélt velünk. Pál 
apostol így írja: Jézus bűnné lett értünk, 
és mi Isten előtt igazzá, bűntelenné 
lettünk. Jézus értünk szenvedett. Értünk 
halt meg. Erről van szó, erre emléke
zünk Nagypénteken.

Nagypéntek mindig emlékeztet 
minket, hogy nem egy kétezer évvel 
ezelőtti tragédiát elevenítünk fel, ha
nem azt akarja láttatni, hogy a megkín
zott és keresztre feszített Jézus mindig 
a kor embere. Ijjas Antal katolikus író 
és költő írja Jézus Krisztus kortársunk! 
című versében:
„TE VELÜNK VAGY MOST IS, 
minden pillanatunkban, 
engedd megkérdeznünk,

MIÉRT IS JÖTTÉL KÖZÉNK 
és valójában mit hoztál nekünk,

És m it  k ív á n s z  t ő l ü n k ,
óh, Isten Fia és Emberfia,

Óh NÁZÁRETI JÉZUS?”
(Ijjas Antal)

Pilátus odaállította a szenvedő Jé
zust a halálát követelő tömeg elé, és 
elhíresült mondásával így mutatta be: 
Ecce homo, íme, az ember. Pilátusnak 
halvány sejtelme sem volt arról, hogy 
mennyire igazat, prófétait mondott. 
Mert Jézus valóban az ember. Az em
ber, ahogyan Isten elképzelte az em-

VÁR
„ÍME, AZ EMBER!”
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bért. Tiszta, igaz, Isten- és emberszere
tő, akiben nincs semmi bűn. De tele van 
Isten iránti odaadással, emberek iránti 
áldozatkészséggel. A legnagyobb szere
tet van benne, amely az életét is odaad
ja azokért, akik ezt egyáltalán nem ér
demlik meg. A bűn lázadásában elfa
jult, a legnagyobb erkölcsi mélységbe 
jutott emberiségért, érted és értem is. Ő 
méltó egyedül erre a megnevezésre: 
íme, az ember. Hozzá képest mi nem 
vagyunk emberek. Mi olyanok va
gyunk, mint ahogyan a Mantra zenekar 
egyik dala mondja:
Le kell győznöm 
Meg kell ölnöm

Ki kell irtanom 
Meg kell vágnom 
Ki kell tépnem 
Az enyém a hatalom 
Kirabolom, felgyújtom 
Eheztetem, leláncolom 
Kiszúrom, megalázom 
Megfőzöm, eldobom 
Lelövöm, kiszögelem 
Fenyegetem, kifeszítem 
Lenyúzom, megiszoin 
Csak azért, mert azt hiszem 
Az enyém a hatalom 
Én akkor is ember akarok lenni 
En akkor is emberré akarok válni 
De, amíg nem jön senki

Aki elmondja, mire való 
Ez az élet, amit kaptam 
Addig csak őrültségeket teszek 
Es pokollá teszem a saját 
És mások életét

Nagypéntek evangéliuma, hogy jött 
valaki, jött az egyetlen igazi EMBER, a 
szenvedő és kereszten önmagát értünk 
feláldozó JÉZUS, és elmondta, hogy 
mire való az élet, amit kaptunk. Arra, 
hogy elfogadjuk a szent cserét, hogy a 
bűn és a szenvedés világában Isten- és 
emberszeretetben élve nekünk is legyen 
teljes emberi, örök életünk. Mi ma nem 
csak emlékezünk Jézus áldozatára, ha
nem hiszünk benne. Ámen.

Balicza Iván ev. lelkész (Budavár)

CSAK ISTENNÉL...

Évek óta fogva tart a különös kép. Egy zűrzavaros tarka soka
ság, sokféle emberből álló békétlen tömeg, mely három ke
resztet vesz körül. Egy hegytetőn állnak, felettük szürke az 
ég, lelkűkből hatalmas indulatok törnek elő merészen, rende
zetlenül.

Van, aki ordít, gúnyosan nevet, csúfondárosan muto
gat, kárörvendően hunyorogva bólogat, ám elégedettségnek 
nyomát sem látni rajtuk.

Mások sírnak, zokogásukban remegve borulnak össze, 
menedéket keresve egymás melegében, de nem találnak biz
tonságot. Vacogva szorítják a másik ruháját, de ujjaik közül 
kifolyik a vágyva vágyott béke. Érthetetlen lett az Isten, elha
gyatottak és kárt vallottak.

Néhányan félnek. Tekintetükben rémület tanyázik, 
lesütött szemekkel, riadtan lesnek körbe, rettegve próbálnak

láthatatlanokká válni. De nincs oltalom számukra, fedetlenek, 
kiszolgáltatottak.

A sarokban katonák ülnek körbe. Előttük valami időt 
agyonütő játék hever, egyetlen célja, hogy elfeledtesse velük 
a mögöttük lévő szenvedést. Közömbösnek maradni, kívül 
maradni a felkavaró eseményeken, élvezni az életet, nem tö
rődni a más ügyes-bajos dolgaival, csak magukra gondolni. 
Valahogy mégsem tűnnek gondtalannak és derűsnek.

És ott függ a kereszten megfeszítve, kigúnyolva, fájdal
makat viselve a három elítélt. Mégis közöttük van az a kettő, 
akiknek arcáról különös béke és nyugalom sugárzik. Az első 
Jézus, aki az Atya akarata szerint teszi a dolgát, nehéz és 
gyötrelmes feladatot teljesít, de látja jól a célt és ez erőt és 
biztonságot ad neki.

A másik egy gonosztevő. Élete végéhez közeledő, be- 
végzett sorsú ember. Vállain nyomasztó bűnök terhe van, 
elrontott, tönkretett évek nehéz súlya. És nincs több esély. Itt 
az elszámolás ideje, kínlódva lóg, a kezein, lábain égetnek a 
sebek. A lelke háborgása azonban már tovatűnt: a mellette 
szenvedő Krisztustól feloldozást kapott elpazarolt életére. 
Nincs mása már, csak ez a néhány perc, míg tehetetlenül vár
ja a halált, nem tehet jóvá semmit ő maga, de rábízhatja min
den dolgát az Úrra. Az arcára a békesség vonásait festi az 
ajándékba kapott kegyelem. Nyugodt, hálás, szabad.

Jaj, mennyire nem a körülményeinken múlik a lelkünk 
nyugalma! Micsoda gyermekien egyszerű utat jelölt ki ne
künk az Úr! Csak Istennél csendesül el a lelkem. Csak Isten
nél csendesül el a lelked.

Évek óta fogva tart a különös kép. Egy zűrzavaros 
tarka sokaság, sokféle emberből álló békétlen tömeg, mely 
három keresztet vesz körül. Füller Tímea (Tengelic)
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AZ „ODAADÁS ÚTJA”
Jézus feltámadásával kapcsolatban sok
féle hagyomány létezik. Van jó néhány 
keményen racionalista, magyarázkodó 
vélemény, amely ok és okozatra vezeti 
vissza a kétezer éve történteket, de vég
ső soron nem hisz a csodában. Jézus 
testét ellopták vagy maga párolgott el 
tanítványai segítségével, állítják vélt 
vagy valósnak látszó dokumentumok 
alapján. Más hagyomány szerint az 
egész történet csupán az emberi szenve
dés mítosza, ahol az áldozat ténye hoz
za meg gyümölcsét, sokan menekülnek 
meg általa a büntetéstől... és így to
vább. Bárhogy forgatjuk, a keresztény 
hit alapkérdése máig foglalkoztatja nem 
csak a keresőket és a hívőket, hanem a 
szkeptikusokat és agnosztikusokat is.

Vajon miért? -  jutott eszembe idén 
ezen a hideg, dermesztő tavaszon, ami
kor a világ a pénzügyi válság mellett 
egyre többször kénytelen azzal szembe 
nézni, hogy háborús időket élünk. 
Egyáltalán számít-e ilyen körülmények 
közt egy kétezer éves történet valósága? 
A köznapi lét tompultságából ad-e ki
utat, némi reményt Húsvét ünnepe?

A válasz, bármilyen hihetetlen is, 
magában a történetben rejlik. Gondol
juk végig az akkori körülményeket. Egy 
elnyomás alatt élő ország napi életét. 
Az idegen nyelvű katonaság átvonulása
it, a kemény adóbeszedéseket, az egyre 
szegényedő nép napi kínlódását, s a nép 
vezetőinek tehetetlen felelősség-tudatát. 
Ilyen körülmények közt a messiási re
mény olyan messzinek tűnik, mint a 
csillagos ég. És akkor jön valaki, aki 
először azzal borzolja fel az idegeket, 
hogy „beteljesedettnek” mondja a szent 
iratokat, azután meg azzal kelt csaló
dást, hogy nem akar semmiféle erősza
kos megoldást a lehetetlen helyzetre. 
Sőt, inkább arra inti az embereket, hogy 
„adják meg a császárnak, ami a császá
ré”, tartsák oda másik arcukat is, ha ütik 
őket. És ha végre van egy köntösük, azt 
is terítsék a náluk még szegényebbekre. 
Ha így nézzük: valóban ellentmondá
sos, keserű történet.

Szerencsére, van más olvasata is, és 
úgy látszik, ez utóbbi lett az, amit ma is 
ismerünk. Nem véletlenül. Mert ez az 
olvasat nem veszi figyelembe az állan
dóan lehúzó, kétségbeejtő erőket. Sok
kal mélyebbre ás, sokkal őszintébben 
tárja fel az emberi szívben rejlő vágya
kat. Minden kétségbeesés ugyanis előbb 
-utóbb kiizzadja a maga megoldását.

Nincsen olyan mély sötét, amiben ne 
gyújtana világosságot akár csak egyetle
negy reményteli gondolat, hívó szó, 
amiben a lélek megkapaszkodhat. És 
onnan már fölfelé vezet az út.

Jézus messiási küldetése ilyen re
ményteli gondolat volt azoknak, akik 
valóban meghallgatták tanítását, akik 
próbálták követni szavait, akik odafi
gyeltek csodás gyógyításain túl arra a 
szelíd, szeretetteljes gondoskodásra, 
amivel ez a nem mindennapi mester 
útjára küldte a gyógyult embereket. 
Mert volt ebben a Jézusban valami más, 
amit addig nem tapasztaltak meg a cso
datanítóktól. Jézus pillantása a szív mé
lyébe hatolt, kezének érintését nem lehe
tett elfelejteni. Erről tanúskodnak a 
megmaradt írások, - gondoljunk csak 
Péter sírására, mikor árulásának percé
ben visszaemlékszik mestere tekintetére; 
vagy a vérfolyásos asszonyra, aki csak 
ruhája szegélyét akarja érinteni, hogy 
meggyógyuljon, többre nem tartja magát 
méltónak. És még sorolhatnánk.

Ráadásul Jézus bár kiválaszt magá
nak a tömegből tizenkét közeli tanít
ványt, akiket külön is tanít, - de sem 
életvitelében, sem beszédében nem kü
lönül el korának átlagemberétől. Ott él 
közöttük, ugyanazt az ételt eszi, a ván
dortanítóknak kijáró szűkös életet éli, 
nem utasítja vissza sem a tehetősebbek, 
sem a szegényebbek meghívását, sőt 
néha még a csapszékbe is beül beszél
getni, ha úgy adódik. Az, amiben telje
sen más, mint az átlagtanító, nem elkü
lönülésén alapszik, hanem éppen ebben 
a közös sors vállalásában. Vállalja az 
üldöztetést, vállalja a megvetettséget. 
Ezért tud a nagytanács ítélkezni felette a 
földi síkon, mert nem ragad fegyvert, 
nem keresi a menekülés protekciós útja
it. Tudja, hogy a közös sors vállalásában 
nincsen alku: a legvégsőkig kell elmenni 
annak, aki egynek érzi magát a szenve
dő emberiséggel.

,yDe nemcsak értük könyörgök, ha
nem azokért is, akik a szavukra hinni 
fognak bennem. Legyenek mindnyájan 
egyek.’’'’ (János 17:20a) -  imádkozik 
Jézus az utolsó vacsorán tanítványaiért. 
Itt már a jövőről beszél nekik, arról, 
hogy a tanítás meghallgatása kevés, 
életté kell váltani, saját életük részévé 
kell tenni mindazt, amit vele megtapasz
taltak. Elképzelhetjük Jézus lelkének 
állapotát abban a nehéz órában, hiszen ő 
már tudja, hogy elsőként az ő áldozatára

van szükség ehhez, órákon belül ke
gyetlen véget ér élete. Ezért mondja az 
írás, hogy később a getszemáni kertben 
Jézus lelke „megrendült”, s ezt kérdezi 
imádság közben: „Mit is mondjak: 
Atyám, szabadíts meg ettől az órától? 
De hiszen éppen ezért az óráért jöttem.’’’’

Vagyis: nincs kiút Jézus számára, 
csak egyetlen útja van, amit be kell töl
tenie, hiszen ezért jött; - és ez: az 
„odaadás útja”. Az ő esetében ez a ke
reszt vállalása, annak a halálnak a válla
lása, amit a gonosztevőkre, árulókra 
szabott ki az akkori idegen hatalom.

A történet azonban itt nem ér véget. 
Ebben minden hagyomány hallgatóla
gosan egyetért. A nagypénteki sírba 
tételt Húsvét szombatja után vasárnap 
hajnalban az a megdöbbentő felfedezés 
követi, hogy a holttest nincs a sírban! 
„Feltámadt!”- mondják a tanítványok, 
„elloptátok” -  hangzik a gyáva hatalom 
szájából. Ennyi idő távlatából azonban 
világos: egy egyszerű hamisítás nem 
élné túl az évszázadokat, annyi keresz
tény nem adta volna életét egy alaptalan 
csalásért. A történeten átragyog a meg
másíthatatlan igazság, ha hiszi valaki, 
ha nem: a názáreti Jézus, aki kínhalált 
halt, átlépett a halál pusztító oldaláról az 
életbe. Feltámadt.

Hogyan? Nem tudjuk. Csak azt 
tudjuk, miért. A kétezer éve tartó vitá
nak éppen ez a sarokköve és reménye 
idei Húsvétunknak is: Jézus nem csak a 
szenvedésben vállalt egységet a min
denkori emberiséggel, hanem feltáma
dásával megmutatta, hogy lehet más
képp is: az elhalt magból új hajtás csírá
zik tavasszal, minden, ami elpusztul új 
életnek ad lehetőséget. Minden csukott 
ajtó mögött újabb ajtók rejtőznek, ezért 
minden ajtón zörgetni kell, hogy meg
nyíljék, ahogyan neki nyílt meg.

Simándi Ágnes ókat. lelkész (Torontó)
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NÁRCISZOKAT ÁLMODÓ
Ézsaiás könyvét olvasva egy régen látott 
nagyszerű film néhány képsora merült 
fel emlékeim kútjából. A Sivatagi Show 
című 1974-ben készült dél-afrikai ter
mészetfilm egy részlete. Megérkezik a 
várva várt esős évszak a sivatagba. Az 
éltető nedvesség hatására a száraz köves 
talajban szunnyadó milliónyi mag egy 
csapásra életre kel és tarka-barka szí
nekben pompázó virágszőnyeggé vará
zsolja a sivatagot.

Jeruzsálemből Jerikó felé tartva az 
ember a Júdeai sivatagon kel át. A tá
volról jött magyar a sivatagot egyfajta 
szaharai homoktengemek képzeli el. Ez 
azonban más sivatag. A nyolcszáz méte
res hegyek valójában kopárak, inkább a 
kő a meghatározó s nem a homok. Itt-ott 
egy beduin kecske vagy birkanyáj, nem 
is érteni, ugyan mit legelhetnek ebben a 
sivárságban. A novembertől április vé
géig tartó esős időszaknak hála, ide is 
újra visszatér az élet. Évről évre meg
újuló örök körforgás.

Bizonyára ez a kép ihlette Ézsaiást: 
„Örülni fog a puszta és a szomjú föld, 
vígad a pusztaság, és kivirágzik rajta a 
nárcisz...” (Ézs 35:1) Majd így sorolja 
a beszédes természeti képeket: „...víz 
fakad a pusztaságban, és patakok ered
nek a pusztában. Tóvá lesz a délibáb és 
víz fakad a szomjú földön. Ahol azelőtt 
sakálok tanyáztak, nád és káka terem." 
Múlóban van Isten büntető haragja, kö
zeleg a hazatérés, az újjáépítés időszaka. 
Mert Isten büntetni is tud, - erről szere
tünk ma is megfeledkezni. Több száz 
évig várt, szóvá tett és figyelmeztetett. 
De eljött a nap, amikor megmutatta, a 
végtelenségig nem tűri el népe hűtlensé
gét. A nép messze idegenbe űzetett és a 
történelem Ura akarta ezt így. S ott a 
fogságban volt idő önmagukba nézni, 
rendezni végre közös dolgaikat.

A pusztaságban nyíló nárcisz Isten 
megújuló kegyelmének a jele. Nagyhét, 
húsvét - nekem mindig elsődlegesen ezt 
a megújulást jelentette, még tart a ke
gyelem ideje. Még élek, még dobog a 
szívem, még tudatában vagyok a dönté
seimnek. És Isten még mindig vár. Az 
ünnepek évről évre ismétlődő körforgá
sával, a közelgő ünneppel újra emlékez
tet, mit is tett értünk! Olyan lett, mint 
mi, nyomorúságos körülmények között 
látta meg a világot, első látogatói a tár
sadalom szélére szorult emberek mellett 
messziről jött idegenek voltak. Előjele
ként majdani kereszthalálának, minden

ki általi elvettetésének, - hogy senki se 
mondhassa, távol van Isten, elérhetetlen 
és megismerhetetlen. Az a szamár virág- 
vasárnapon, ugyanerről prédikál. A 
Megváltó nem fehér paripán, nem győz
tes haddal a háta mögött vonul be a fővá
rosba. Jászol istálló, a szegény pászto
rok, a szamár -  mind erre mutatnak: Is
ten Fia a legkisebbek közé alázta magát. 
Igen, odaül melléd az asztalhoz, vagy 
betegágyad szélére. Egészen közeljön.

A pusztaságban nyíló nárcisz arra 
ösztökél, hogy még ne adjuk fel. Isten 
még nem mondott le rólunk. Nem mon
dott le rólad, nem mondott le népünkről 
és nem mondott le evangélikus egyhá
zunkról sem. Még vár és még reményke
dik, hogy visszatérünk hozzá és ezt 
olyan módon tesszük, ahogyan Ő azt már 
megmutatta. Mert az utat Ő mutatja és 
nem mi. A személyes megtérést senki 
sem spórolhatja meg. Az Isten szerinti 
bűnlátás és a bűnök megvallása kikerül
hetetlen előfeltétele Isten megbocsátásá
nak. Mert az bizony nem megy automati
kusan. Itt nincs kiskapu, nem lehet átbúj
ni a léc alatt. Ezt a lépéssorozatot nem 
válthatjuk ki pótcselekvésekkel, nem 
helyettesíthetjük egyébként helyén való 
és szimpatikus ötletelésekkel és aktivitá
sokkal. Isten elé csak egy módon lehet 
állni, ahogyan azt a vámszedő tette, ott a 
templom hátsó sarkában: leborulva előtte 
és csak ennyit mondva, Isten légy irgal
mas nekem, bűnösnek. De amíg mintegy 
Istennel vitatkozva, vagy inkább Isten 
igazát vitatva, nem tartjuk mindazt bűn
nek, amit pedig O annak tart, nos, addig 
még messze a gyógyulás. És messze a

megújulás is. Ki kell mondani, mai euró
pai és magyar keresztyénségünk szinte 
csak pótcselekvésekből áll. Úgy teszünk, 
mintha élő hitű keresztyének volnánk, 
pedig nem az Isten által kijelölt egyetlen 
utat járjuk. A csupán csak vallásos em
berben a szokások, beidegződések he
lyettesitik az élő Krisztushitet. Pótkávé -  
koffein nélkül, illúziót nyújt élő tartalom 
helyett.

Nagyhét és húsvét azt üzeni, hogy 
tart még a kegyelem ideje. Újra oda lehet 
térdelni a kereszt alá, újra ámulni lehet 
az üres sír mellett -  igen, ezt mind érted, 
értem tette az Úr! Krisztus váltsághalálá- 
ban és feltámadásában újra belegyöke
rezve indulhatunk ismét, új lelkesedéssel 
embertársaink felé. Luther mondja egyik 
igehirdetésében: ,A külső (hirdetett) ige, 
illetve prédikáció az a vezeték és eszköz,, 
amely által Krisztus és az O kegyelme 
nekünk megjelentetik, felkínáltatik és 
szívünkbe száll. E nélkül soha senki meg 
se látja ezt a kincset.” (Templomi posz
tilla, Szentháromság utáni 19. vasárnap 
igehirdetése). Az ige egyházaként szánk
ban az élő Isten igéjével kell elsősorban 
odafordulnunk embertársainkhoz, a vi
lághoz. Ránk ez bízatott, minden más 
csak eszköz, módszer. Az élő Isten, élő 
igéje dönti le a falakat közte s közöttünk. 
Az élet beszéde győzi le ellenállásunkat. 
Belénk ezt égette Isten, mondjuk, hirdes
sük, kiáltsuk bele a világba!

A mi dolgunk a virághagymák elülte
tése. Isten az, aki megadja az éltető őszi 
esőt. S akkor majd virágba borulnak 
gyülekezeteink, egyházunk, egész éle
tünk. Lupták György ev. esperes (Kiskörös)
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KRISZTUS KÖZÖTTÜNK
Sokáig lázadtam a nagypéntek ellen. Mi 
közöm hozzá, hogy milyen gonoszságot 
művelt sok száz évvel ezelőtt néhány 
értetlen, ostoba ember? En már más
hogy gondolkodom, én már nem tenném, 
nem, én nem feszíteném keresztre az 
Isten fiát. Nem tenném meg...

Régen történt, vagy talán nem is 
olyan rég... Nagy szárazságot hozott a 
tavasz. A hóié úgy tűnt el nyomtalanul, 
mintha soha is lett volna, s nyomán a 
böjti szelektől átfütt talaj lassan csere
pessé szikkadt, megrepedezett, kiaszott. 
A vetéshez feltört föld porladozó görön
gyökké állt össze, és a szél csak egyre 
fűtt, táncolt, nagy porördögöket kapva 
fel és forgatva meg a világ felett. Az 
emberek aggódva kémlelték az eget. 
Tavaszi tündér-kékje azonban hiába 
mosolygott rájuk derűsen, jókedvét nem 
tükrözték vissza az arcok. A májusi eső 
aranyat ér, a májusi szárazság viszont 
ínséget és nyomorúságot jelez. Az itt-ott 
nagy keservesen kikelt vetemények kó
kadtan, fonnyadtan kornyadoztak, alig 
nőttek. Mire eljött a búcsú ideje, már 
reményük mécsese is alig-alig pislákolt.

A körmenet elején vonuló papra 
szegeződött minden tekintet, hátha neki 
legalább sikerül lekönyörögni esőt a 
földre. A pásztor zavarba jött az esdeklő 
pillantások láttán. -  Uram, könyörülj 
rajtunk, látogass meg minket! -  mor- 
zsolgatta magában bizonytalanul a sza
vakat. A régi, jól ismert és begyakorolt 
imádságokat félretette, egész leikéből 
fohászkodott. Észre sem vette mikor 
kezdett el hangosan beszélni. Észre sem 
vette mikor csendesedett el körülötte az 
aggódástól elgyötört embertömeg. -  
Uram, könyörülj rajtunk! Uram, láto
gass meg minket! -  ismételgette az égig 
érő fohászt. Tehetetlenül sodródtak a 
szavak a szájára. Újra meg újra sóhajtot
ta el őket, és a hívek, mint egy varázsige 
mormolásához, csatlakoztak az egysze
rű imához. -  Uram, könyörülj rajtunk, 
Uram, látogass meg minket! -  zúgott, 
morajlott a könyörgés.

— Bárcsak ránk tekintene az irgalmas 
Krisztus! -  siránkozta bele reszketeg 
hangon egy fekete ruhás özvegyasz- 
szony. Az Úr pedig meghallotta az 
imádságot. És jóságában nem csak, 
hogy rájuk tekintett, hanem -  engedve 
hívei buzgó kérésének -  meglátogatta 
őket...

Egy gyerek vette észre először. 
Egyedül a gyerekek merték felemelni a

fejüket a könyörgés közben, a többiek 
nem tartották ildomosnak. Meg aztán a 
lábuk elé is kellett nézni, mert a száraz 
földúton jókora göröngyök között haladt 
botladozva a körmenet.

-  Tiszteletes úr, ránk mosolygott a 
Jézus! -  rángatta meg a pap ruháját egy 
apróság. Majdnem kapott is egy jókora 
nyaklevest, de megállt a pofon a levegő
ben, mert az Úr feddőn rájuk szólt: -  
Hitetlen népség, hát nem ezért fohász
kodtatok, hogy jöjjek el közétek, most 
meg nem hiszitek el, hogy itt vagyok!

Csönd lett egy pillanat alatt. Döb
benten állt meg a tömeg, az emberek 
egymás után estek a térdükre, minden 
erejük elhagyta őket. Amulva nézték a 
csodát, a keresztről leszálló eleven 
Krisztust, aztán szabadon engedték a 
lelkűket, ki sírva, ki nevetve örült, uj
jongott, remélt. Az Úr pedig beállt kö
zéjük, együtt énekelte velük a Hallelu- 
ját, és mire visszaértek a faluba, már az 
ég is borús volt. Gyűltek a kövér felhők, 
gomolyogtak, tornyosultak a kiaszott 
kertek fölött, majd lezúdult az áldott 
eső, és az emberek a templom ajtajából 
könnyes szemmel gyönyörködtek ben
ne, hogy nyílik meg lassan a kitikkadt 
cserepesre száradt föld az éltető víz 
előtt.

Csodás napok jöttek. Krisztus közöt
tük járt, betegeket gyógyított, és beszélt 
nekik Isten országának titkairól. Az 
emberek körülállták, hallgatták, csüng
tek minden szaván. A szomszéd falvak
ba is eljutott a különös esemény híre, 
csak úgy dőlt a nép, mindenki látni 
akarta az élő Krisztust. Vasárnaponként 
dugig megtelt a templom, megsokszoro
zódott a perselypénz, az oltárárra pedig 
attól kezdve nap mint nap friss virágot 
hoztak a hálás hívek.

Aztán elmúlt az első lelkesedés, a 
kerti munka meg a hétköznapok egyéb 
tennivalói a régi kerékvágásba zökken
tették vissza az embereket. Krisztus 
sokat volt egyedül, napokig rá se nyitot
ta senki az ajtót. Jézus először azt gon
dolta, talán csak véletlen, hogy így meg
feledkeztek róla, elindult hát, hogy távol 
maradt híveit meglátogassa otthonuk
ban, hétköznapi életükben, munkájuk 
közben.

Először a kocsmába tért be. Jó szív
vel fogadták, leültették, jó borral kínál
ták. Még a tulaj is letelepedett melléje 
egy kicsit, hanem aztán mégiscsak en- 
gedelmet kért, mert hát végezni kell a

dolgot is valakinek. Krisztus megértőén 
bólogatott, nem akart ő terhére lenni 
senkinek. Figyelmesen hallgatta a bőbe
szédű kocsmáros panaszait a hitelre 
italozó, sok adósságot felhalmozó kun
csaftokról. Bizony, gonosz a világ, álla
pította meg szomorúan, s ezen nem is 
volt mit vitatkozni. Hanem Krisztus 
egyszer csak a mérőedények felé bökött. 
- T e  kocsmáros, ez a deci, meg ez a 
cent kisebbek ám a valódinál! -  Híme- 
zett-hámozott a csapos. -  Ej, hát ki látja 
azt, mit számít ekkorka különbség? No 
meg a sok részeges rá se néz, úgy hajtja 
fel az italt. Nem veszi azt észre senki.

-  De mi tudjuk, hogy nincs rendben, 
kocsmáros. Mi ketten tudjuk: te meg én.
-  győzködött az Úr. A mérőedények 
ügyéről aztán elterelte a szót a csapos, 
és bokros teendőire hivatkozva elbocsá
totta vendégét, egy üveg jóféle bort 
nyomva a hóna alá.

Krisztus szomorúan ballagott to
vább, de hamarosan felderült az arca, 
mert a piac mellett haladva egyik ked
ves ismerősét fedezte fel az árusok kö
zött. Rögtön oda is ment hozzá, hogy 
kicsit elbeszélgessenek. A kofa igencsak 
megörült a mellé szegődött Jézusnak. -  
No, jó is, hogy itt vagy. -  ujjongott -  
így majd jobban bíznak bennem az em
berek, ha látják, hogy veled beszélgetek.
-  S csakugyan jöttek is a vásárlók szé
pecskén, az asszony meg ügyes kézzel 
válogatta nekik a gyümölcsöt. Alulra a 
hátulsó, felülre az elülső kosárból. Ami
kor éppen elcsendesedett egy kissé a 
környék, Krisztus kíváncsian emelintet- 
te meg a hátulsó kosarat takaró kendőt.
-  Nahát, hiszen ezek egytől-egyig törött, 
nyomódott gyümölcsök. -  állapította 
meg. -  Ezeket is el kell valahogy adni. -  
sunnyogott a kofa huncut mosollyal. -  
Tudod, Uram, a magamfajta szegény 
ember ésszel él. Ha ezeket alulra rakom, 
mire haza érnek a vevők, maguk is ösz- 
szerázogatják egy kicsit a gyümölcsöt. 
Amikor kiszedegetik, azt fogják hinni, 
hogy ők törték ennyire össze az én gyö
nyörű ép árumat, s egyiknek sem jut 
eszébe reklamálni nálam. -  Az Úr azon
ban nem mutatott semmi megértést. -  
Nem jól van ez így, barátom. -  mondta 
neki. -  Ha nem is jönnek rá az igazságra 
egykönnyen, attól még becsaptad őket. 
És ezt mi mindketten nagyon jól tudjuk.
-  Az asszony borús tekintettel nézett rá.
-  Csak nem fogod nekik elmondani, 
Uram?! Ezt nem teheted meg velem. -
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Krisztus szomorúan legyintett. -  Nem 
erről van szó. A lényeg az, hogy mi 
tudjuk, és amit tudunk, azt rendbe kell 
tennünk. -  magyarázta. -  A kofa azon
ban már alig figyelt rá. Megkönnyeb
bülten nyugtázta, hogy Jézus nem jelent 
veszélyt az üzlet számára. S hogy 
Krisztus meg ne gondolja valahogy 
magát, vállon veregetve a fülébe súgta: 
-  Tudtam, hogy számíthatok rád, Uram. 
Nézd csak, itt a legszebb almám, vidd 
csak magaddal, és ha megéheznél, fo
gyaszd egészséggel. Vasárnap találko
zunk. -  És mivel így elbúcsúztak tőle, a 
Megváltó szép csendesen odébbállt.

Egy özvegyasszonyt látogatott meg 
ezután. Mi tagadás, nagyon vágyott már 
egy igazi őszinte beszélgetésre. Csiko
rogva nyílott az ajtó, az idős asszony 
talpig feketében fogadta. -  De jó, hogy 
eljöttél hozzám. -  kezdte sírós hangon a 
nénike. -  Tudod milyen árva az én lel
kem, kilenc éve temettem el az én sze
retett férjemet. Jaj, hogy nem könyörült 
rajtunk az Isten. -  Krisztus kissé ké
nyelmetlenül érezte magát. -  Mári néni 
kedves -  kezdte türelmesen a magyará
zatot -  Tudom, hogy nagy fájdalom 
elveszíteni valakit, akit szeretünk, de az 
életben annyi ajándékot kapott, és eze
ket nem is vette eddig észre. Az unoká
ira sose vigyázott, a születésnapján se 
köszöntötte meg egyiket sem, csak si
ránkozik, és közben elszalasztja az éle
tet. Jó lenne változtatni ezen. Kilenc év 
alatt sok mindent elmulasztott, ám nem 
késő még újat kezdeni, szebbet, tartal
masabbat, kevésbé gyászosat.

Az idős asszony a köténye sarkát 
gyűrögette lehajtott fejjel sokáig né
mán, aztán lassan, keseregve megszó
lalt. -  Nem érted te ezt, fiatal vagy. Az 
Isten kilenc éve elvette a férjemet, és 
azóta senkim sincsen énnekem. Jaj, 
hogy nem könyörült rajtunk. Kilenc éve 
már... -  Hangja ismét nyöszörgéssé 
vált, megszűnt számára a külvilág, nem 
is vette észre, amikor Krisztus szomo
rúan felállt és tovább indult.

-  Jaj, de örülök, hogy eljöttél, mi
csoda megtiszteltetés! -  veregette vál
lon a sikeres vállalkozó. -  Várj csak, 
erről a találkozásról készítenünk kell 
egy képet. Ülj le ide, kérlek, a pálma 
mellé, ebbe a kényelmes fotelba, én 
meg majd beállítom a gépet. A többit 
magától elrendezi ez a masina egy pil
lanat alatt. -  És már intézkedett is buz
gón. Ezt még áthelyezte ide, azt meg 
amoda rakta, s amikor megfelelőnek 
találta a környezetet, megnyomott egy

piros gombot a fényképezőgépen, gyor
san odatelepedett vendége mellé, és 
széles mosolyra húzta a száját. -  Légy 
szíves, mosolyogj te is, hadd lássák, 
hogy elégedett vagy itt mindennel. -  
szűrte a fogai között a szavakat.

Hatalmas villanással elkészült a kép. 
A vállalkozó alaposan megvizsgálta. 
Minden részletével elégedett volt, arcán 
nyugalom és derű látszott. -  Hát tudod, 
ez a kép is jót fog tenni az imázsomnak. 
Mert, ha valaki sikeres, annak sok az 
irigye, és hogy te itt ilyen kedvesen és 
barátian nézel rám, el fogja hallgattatni 
az elégedetlenkedőket. Legalábbis re
mélem.

-  Sikeres vagy, jól megy az üzlet, és 
nem szeretnek? -  kérdezte Jézus. Ven
déglátója ízléses hidegtálat és csillogó 
poharakat hozatott a titkárnőjével, s 
csak miután kitöltötte az italt, válaszolt.
-  Hát bizony, irigyek az emberek. Saj
nálják a másiktól azt a kis hasznot, amit 
fáradságos munkával megkeres. A mun
kásaim meg folyton fizetésemelésért 
nyaggatnak, követelődznek, ravaszkod
nak. Nem könnyű a mai világban talpon 
maradni.

Az Úr megértőén bólintott. -  Itt a 
földön soha senkinek nem könnyű az 
élet, de mondd csak, tényleg szeretnél 
népszerűbb lenni, tényleg vágysz rá, 
hogy az emberek jobban tiszteljenek, 
szeressenek és barátkozzanak veled? -  
A vállalkozó csodálkozva nézett rá. -  
Ki ne szeretne, Krisztusom?! Micsoda 
kérdés?!

-  Ó, hát ez nagyszerű. -  vidult fel 
Jézus. -  Te vagy ma az első, aki változ
ni szeretne. Tudod, ez a legnehezebb, 
hogy valaki akarjon változni. Mert segí
teni csak azután tudok neki én is, ha ő 
megmozdul, elindul. Nos, hát igazán 
örülök neked! -  és barátságosan átka
rolta az öltönyös úriembert. -  Várj! -  
szakította amaz félbe. -  Ez a pozíció 
még előnyösebb, mint az előbbi. Ha 
nem zavar téged, így is megörökíteném 
magunkat. -  mondta zavartan. -  Az Úr 
kicsit görcsösen ismételte meg a moz
dulatot, de vendéglátója így is meglehe
tősen elégedett volt a felvétellel. -  A 
konkurencia meg fog pukkadni, ha eze
ket a képeket nyilvánosságra hozom.

-  Khm. -  köhintett Krisztus tétován.
-  Ott tartottunk, hogy szeretnél változ
ni, ugye?! -  igyekezett felvenni újra a 
beszélgetés fonalát. -  Pardon, elnézése
det kérem, hogy így elkalandoztak a 
gondolataim. -  pirult el a vállalkozó, 
zsebkendőjével gyöngyöző homlokát

törölgetve. -  Természetesen hallgatlak, 
kérlek szépen. Parancsolsz még egy kis 
dzsúszt? -  Az Úr türelmetlenül sóhaj
tott. -  Szóval ahhoz, hogy változni tudj, 
végig kell gondolnod mások sorsát és 
életkörülményeit is. A nálad dolgozók
nak, sőt a veled dolgoztatóknak is van
nak vágyai, céljai és anyagi szükségei. 
Ha rájuk is tekintettel vagy, embersége
sen bánsz velük, rendes fizetést adsz 
időben, és tisztességes árat szabsz meg, 
az emberek szeretni fognak, és felnéz
nek majd rád. Ennyi csupán az egész. -  
Krisztus érdeklődve figyelte a szemben 
ülő arcát. -  Mitől vörösödtél így el? -  
kérdezte aggódva pártfogó ltját. -  Csak 
nem vagy rosszul? Töltök neked egy kis 
vizet, biztosan jól fog esni. No, idd csak 
meg. -  Gyengéd erőszakkal nyújtotta 
felé a poharat, de a vállalkozó határo
zott mozdulattal intett. Köszöni, nem 
kér belőle. Aztán feltűnően az órájára 
pillantott, és felállt. -  Sajnos, eljárt az 
idő. Nekem mennem kell. Szeretnél 
esetleg egy kocsit, amin hazaszállíta
nak? Szívesen rendelkezésedre bocsá
tom valamelyik beosztottamat, amíg 
visszamész a templomba. Vasárnap 
majd meglátogatlak. -  De az Úr csak 
legyintett. -  Kedves tőled, de én most 
még nem oda igyekszem. Rengeteg 
feladat vár itt a faluban. Olyan sokan 
megcsontosodtak rossz szokásaikban, 
rengeteg az elromlott élet, szeretnék 
segíteni az embereknek. Indulok is to
vább.

-  Örülök, hogy ilyen kedélyesen 
elbeszélgettünk. Nagy megtiszteltetés 
volt a számomra a látogatásod. -  rázott 
vele kezet a vendéglátója, miközben a 
párnázott ajtón kitessékelte Jézust. A 
Megváltó elgondolkodva folytatta az 
útját.

Hozzám is betérhetett volna. Ha 
eljön, talán megemlít egy rosszindulatú 
megjegyzést, egy türelmetlen mozdula
tot, egy be nem tartott ígéretet, egy kí
méletlen kritikát, egy gonoszul elhara
pott mondatvéget, ahol a csend olyan 
sokatmondó volt, és olyan kegyetlenül 
elítélő egy másik emberre nézve... Hoz
zám is betérhetett volna.

Este fáradtan, csalódottan tért haza. 
Nyugtalanul forgolódott az ágyon, 
csöndesen megbeszélte mennyei Atyjá
val a világ dolgait, aztán békességet 
találva nyugovóra tért.

A polgármester nagyot koppantott 
az asztalon. A dúlt arcok egyszerre felé 
fordultak, csönd lett, bár a levegőben 
ott maradt a felbolydult méhkas
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hangulat. A megnyitó szavak után a 
legidősebb, közmegbecsülésnek örven
dő képviselő szólalt föl először. -  Tisz
telt testületi gyűlés, kedves egybegyűl
tek! Én már öreg vagyok, ritkán is mon
dok valamit, hisz sok mindent nem ért 
már ennyi idősen az ember a világ fo
lyásából, de most kénytelen vagyok szót 
emelni ebben a Krisztus-ügyben. Kérem 
szépen, én is templomba járó ember 
vagyok, tisztességesen fizetem az egy
házadót, élek a szentségekkel, de itt 
most nem erről van szó. Itt kérem szé
pen a falu békéje, nyugalma forog koc
kán. Az emberek felháborodtak, az 
egész falu megbolydult, mert ez a Krisz
tus kiállhatatlanul izgága. Mindenbe 
beleüti az orrát, semmi se tetszik neki. 
Zaklatja a békés polgárokat, rabolja a 
drága idejüket, tapintatlanul bánik ve
lük, nem veszi figyelembe szokásainkat, 
kialakult életritmusunkat. Nem tisztel 
semmit, ami nekünk szent. Attól tartok, 
ebben az elmérgesedett helyzetben

kénytelenek vagyunk drasztikus lépése
ket tenni a rend és a nyugalom vissza
szerzése érdekében. Az első, kérem szé
pen ez. Utána jöhet a hit, meg a buzga
lom. Merthogy megvan a helye és az 
ideje mindennek. Ez a véleményem.

A képviselő testület tagjai elégedet
ten bólogatva hallgatták legidősebb tár
suk felszólalását. Aztán egyetértésük 
jeleképpen sokan szemléltették innen- 
onnan hallott esetek említésével a fenn
álló probléma súlyosságát. Az éjszakába 
nyúló együttlét nem volt mentes heves 
indulatoktól sem, de a polgármester 
higgadtságra és józan belátásra bírta a 
képviselőket. Mire az óra elütötte a tize
negyet, már írásba is foglalták a min
denki számára legjobbnak tűnő megol
dást. Az emberek még sokáig beszélget
tek a hivatal előtt, de az elégedetlen 
háborgás helyett többnyire már a meg
könnyebbült derű jellemezte őket.

„Közhírré tétetik, hogy a ránk követ
kező vasárnap falunk minden lakosa

számára kötelező rendkívüli búcsút 
tartunk. Az igényes programokban gaz
dag nap fizetett ünnepnek számít min
den dolgozó számára. Ezen szép és 
kedves alkalom keretén belül soron 
kívüli körmenettel köszönjük meg 
Krisztus Urunknak, hogy látogatásával 
megtisztelte kistelepülésünket. Majd 
ünnepélyes keretek között visszasze
gezzük őt a megszokott keresztjére, 
ahol minden bizonnyal jobban érzi 
majd magát, mint a mi zsibongó, nyüzs
gő világunk viszonyai között. Aki ezen 
túl beszélni akar vele, ott megtalálhatja 
majd. S megtisztelő itt-tartózkodása 
emlékére ettől az évtől kezdve falunk 
népe minden évben két búcsút tart, mi
nek minden kiadását a központi költ
ségvetés állja.”

És visszaszegezték Őt a keresztre, 
mondja a legenda. Én is ott voltam, 
Uram irgalmazz...

Füller Tímea (Tengelic)

NAGYPÉNTEKI „MESE”
Egy lelkipásztor, húsvét reggelén, ami
kor zsúfolt templomában felment a 
szószékre prédikálni, egy régi, rozoga, 
rozsdás madárkalitkát vitt magával és 
letette a szószék párkányára. Persze 
mindenki meglepődve nézte és kíván
csian várta, mi fog történni. A lelkipász
tor elkezdte a prédikációt:

„Amikor tegnap végigmentem a 
főutcán, szembejött velem egy gyerek 
kezében lóbálva ezt a madárkalitkát, 
aminek az alján három kis vadmadár 
lapult, reszketve a hidegtől és a félelem
től. Megállítottam a fiút és megkérdez
tem:

- Na, mit viszel magaddal?
- Csak ezt a három vacak madarat -  

felelte.
- Aztán mit akarsz csinálni velük? -  

kérdezősködtem.
-  Hazaviszem őket és szórakozom 

velük. Feldühítem őket, kihúzom a tol
láikat, egymás közötti viadalra uszítom 
őket, élvezni fogom. -  felelte.

- De előbb-utóbb beleunsz majd. 
Utána mit fogsz csinálni velük?

- Ó hát van otthon két macskánk - 
mondta a fiú -  azok szeretik a madár
húst, megetetem őket velük.

Hallgattam egy kicsit, aztán ismét 
megszólaltam:

- Fiam, mennyit kérsz a madarakért?
- Nem kellenek magának azok a

madarak. Hiszen azok csak vacak szür
ke mezei madarak, még énekelni sem 
tudnak. Még csak nem is szépek.

- Mennyit akarsz értük? -  kérdeztem 
ismét.

A fiú végignézett rajtam, mintha 
megbolondultam volna, aztán meg
mondta az árat:

-Tíz lej!
Kivettem a zsebemből a tíz lejt, és 

odaadtam neki. A fiú letette a kalitkát a

földre, és egy pillanat alatt eltűnt. Én 
aztán felemeltem a madárkalitkát, elvit
tem a közeli parkba, ott letettem majd 
kinyitottam az ajtaját, és szabadon en
gedtem a madarakat.”

Miután a lelkipásztor elmondta a 
kalitka történetét, mindjárt egy másik 
történetbe kezdett:

„Egy nap a Sátán és Jézus között 
párbeszéd folyt. A Sátán épp az Éden- 
kertből jött és így dicsekedett:
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- Az egész emberiséget a kezem 
közé kaparintottam. Csapdát állítottam 
nekik, olyan csalétekkel amelynek nem 
tudnak ellenállni. Mind az enyémek 
lesznek!

- Mit fogsz csinálni velük? - 
kérdezte Jézus.

- Szórakozni fogok velük. Megtaní
tom őket hogyan házasodjanak, és ho
gyan váljanak el egymástól; feldühítem 
őket, meg arra is megtanítom, hogyan 
gyűlöljék és kínozzák egymást, meg 
arra is hogyan találjanak fel fegyvere
ket és bombákat, és öljék egymást. - 
Nagyon fogom élvezni! - mondta a Sá
tán.

- Mit csinálsz majd velük akkor, ha 
már eleged lesz a játékból? - kérdezte 
Jézus.

- Megölöm őket! - felelte a Sátán.
- Mennyit kérsz értük? - érdeklődött 

tovább Jézus.
- Nem kellenek neked azok az em

berek! Nem jók azok semmire! Megve
szed őket, ők pedig csak gyűlölni fog
nak téged. Leköpnek, megátkoznak, 
elárulnak és megölnek. Nem kellenek 
ők neked!

- Mennyit kérsz értük??? - kérdezte 
újból Jézus.

A Sátán végignézett Jézuson, és 
megvető gúnnyal az arcán, a következő
ket mondta neki:

- A véredet, az összes könnyedet és 
az egész életedet!!!

Jézus így szólt: - Megegyeztünk! - 
aztán kifizette az árat...”

AZ OLVASÓ SZÍVES FIGYELMÉBE!
Ismételten elnézést és megértést kérünk 
a lap megjelenését késeitető személyi és 
technikai problémák okán. Hálásak va
gyunk Nt. Simándi Ágnes és Nt. Tamásy 
Éva lelkészeknek a jelenlegi szám megje
lenéséhez nyújtott szakszerű készségü
kért és segítségükért. Köszönjük!

Az előfizetések, hátralékok, AMEK 
tagsági díjak, adományok beküldése vál
tozatlanul esedékes. Ehhez a számhoz 
befizetőlapot és válaszborítékot melléke
lünk. A befizető lap tagdíjak, adományok 
küldésére is használhatók. Minden Olva
sóknak az előfizetést egy évvel meghosz- 
szabbítottuk. Ezt a címszalagon már jelez
tük is. További támogatásukért -  immár a 
85. évfolyamban -  előre is hálás köszöne
tét mondunk Legyen áldás életükön min
denkor! Bernhardt Béla, szerk.

VIRÁGVASÁRNAPTÓL HÚSVÉTIG
V irágvasárnapi útmutató
Zofóniás 3:14-20
Jeruzsálem utcáin ünneplő sokaság -  

őket nem zavarják az eltérések. Fehér 
paripa helyett nagyfülü szamár, katonák 
helyett szedett-vedett tanítványi csapat. 
Győztes hadvezérek, királyok nem így 
szoktak bevonulni városukba. A jeru- 
zsálemiek most még ünnepelnek, pár 
nap múlva majd ők is üvöltik a „feszítsd 
meget”...

Örvendezésre, ujjongásra hív ma 
Isten! Ismer minket, tudja minden ba
junkat. De mégis azt üzeni, nem hagy 
magunkra. Isten mellettünk van, s ezzel 
nem bűneinkben támogat, hanem meg
tisztítani akar. Kell-e ennél nagyobb ok 
az örömujjongásra??

Miben segít a virágvasárnapi király? 
Elűzi félelmeinket. Mert azok nyomorí
tanak meg minket. S még milyen nagy
szerű ígéreteket tartogat:

„eltávolítja ellenségedet”
„elbánok elnyomóiddal...” 
„összegyűjtöm a szomorkodókat...” 
„a sántákat megsegítem”
„ a szétszórtakat összegyűjtöm” 
Kétszer is megismétli: „hírnevessé 

és dicsővé teszlek benneteket a fold 
minden népe között”! Nem vagyunk 
tehát magunk! A Messiás megérkezett s 
őrökre velünk maradt. Ő az egyetlen 
megoldás elrontott életünkre. II. János 
Pál híres mondása volt: „A világnak 
Krisztus kellV' Ennek örvendezzünk!

Nagycsütörtöki útmutató
Jeremiás 31:31-34 
Gyülekezetünkben nagyszámú hit

tanórán mintegy hétszáz gyereket taní
tunk. De mit is? Tanítunk bibliai törté
neteket, egyházi énekeket, egyháztörté
netet, sok egyebet. Hitet adni azonban 
nem tudunk. Valaki mondta: Istennek 
gyermekei vannak, de unokái nincsenek. 
Istenismeretre is minden embernek ön
magának kell eljutnia.

Jeremiás egy olyan korról szól, ahol 
nem lesz hittan... Ahol mindenki ismer
ni fogja Istent, kicsinyek és nagyok. És 
ez a bűnbocsánat eredményeként való
sul meg. Nem értjük. Hogyan mehet ez 
végbe?

Az Ószövetségben Isten első szövet
ségkötését találjuk. Isten első megálla
podása -  egyelőre még csak a választott 
néppel. ,JCézen fogva vezette ki őket 
Egyiptomból.’" -  mondja az Úr. Tör
vényt adott nekik s ahhoz egy ígéretet és 
egy intést: ha megtartjátok, üdvözöltök, 
ha megszegitek, elvesztek. Nem tudták 
megtartani és azóta sem tud Isten elvá
rásainak egyetlen ember sem!

Az utolsó vacsora, Isten új szövet
ségkötésének a megpecsételése. Pál írja 
a Korintusiaknak: „...ez az új szövetség 
az én vérem által" (1 Kor 11). Itt, s 
majd másnap, nagypénteken köti meg 
Isten az új szövetséget, mely így szól: 
ha hisszük, hogy Jézus értünk, helyet
tünk és miattunk halt meg, akkor Isten 
ezért a hitér és Krisztusért bocsát meg 
nekünk. Az új szövetség tehát a megbo
csátás, de nem automatikusan!

Istent megismerni csak a bűnbocsá
natban lehet és ez az úrvacsora ajándé
ka!

Luther így ír a Kis Káté előszavában:

„... úgy prédikáljunk, hogy parancsunk 
nélkül maguktól igyekezzenek és szinte 
kényszerítsenek minket, gyülekezeti lel
készeket arra, hogy a szentségeket ki
szolgáltassuk. Ezt úgy érjük el, ha azt 
mondjuk: aki évenként legalább úgy 
négyszer nem keresi és nem kívánja a 
szentséget, annál attól kell tartani, hogy 
megveti a szentséget és nem keresztyén, 
mert nem keresztyén az, aki nem hiszi és 
nem hallgatja az evangéliumot. ... Ezt 
cselekedj étek... ' ... Ha pedig valaki nem 
becsüli nagyra ezt a szentséget, ez an
nak a jele, hogy nincs bűne, testisége, 
ördöge, világa, halála, veszedelme, pok
la, azaz, hogy ezek közül egyet sem hisz, 
pedig fejebúbjáig bennük ül és kétszere
sen az ördögé. Viszont nem is kell neki 
kegyelem, élet, paradicsom, mennyor
szág, Isten vagy bármiféle jó."

Elgondolkodtató... Isten szeretni a- 
kar, magához ölelni akar, megbocsátani 
akar. Átélhető jeleként ízlelhetem, meg
rághatom, kóstolhatom az Ő testét és 
vérét. Én meg hányszor élek vele? Miért 
nem kell? Van-e különbség köztem és 
az első szövetséget felrúgok között?

Nagypénteki útmutató
,Mivel tehát nagy főpapunk van, aki 

áthatolt az egeken, Jézus, az Isten Fia, 
ragaszkodjunk hitvallásunkhoz. Mert 
nem olyan főpapunk van, aki ne tudna 
megindulni erőtlenségeinken, hanem 
olyan, aki hozzánk hasonlóan kísértést 
szenvedett mindenben, kivéve a 
bűnt. Járuljunk tehát bizalommal a ke
gyelem trónusához, hogy irgalmat nyer
jünk, és kegyelmet találjunk, amikor
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segítségre van szükségünk.” (Zsidókhoz 
írt levél 4:14-16)

Sok jó meglepetést szerzett már 
nekünk katolikus testvéreink vezető 
püspöke, Ferenc pápa. Érti a tréfát, köz
vetlen, szívesen megy emberek közé, jó 
néhány új szabályt vezetett be a Vati
kánban. Ferenc pápát szimpatikussá 
teszi a nem katolikusok számára is az 
Assisi Szent Ferencre utaló névválasz
tása is. Illik rá a főpap kifejezés is, mely 
valódi tisztét mutatja meg. De gondo
lunk saját egyházi vezetőinkre is, hisz a 
mindennapi szóhasználat szerint ők is, 
mint egyházi vezetők, főpapnak számí
tanak. Értő bibliaolvasók pedig joggal 
gondolhatnak valamelyik zsidó főpapra, 
akár éppen a Jézus perben elhíresült 
Kajafásra vagy Annásra.

A fenti újszövetségi helyen azonban 
az író Jézus Krisztust nevezi főpapnak. 
Mire gondolhat, mert hisz Jézus valójá
ban nem volt főpapja a zsidóságnak? 
Hogy kérdésünkre választ kapjunk, 
szükséges megtudni, mi is volt az egyik 
legfontosabb tiszte a papoknak. Sok 
teendőjük volt, s nemcsak a templom 
körüli feladatokat végezték el. Politikai 
vezető szerepük is volt, de ők látták el a 
kor közegészségügyi teendőit is, hisz 
például a leprásokról ők állapították 
meg a betegség tényét s ezzel a leprate
lepre küldték a nyomorult betegeket. 
Gyógyulás esetén ugyanezt az ítéletet is 
ők vonhatták vissza, mert volt erre is 
példa. Egyik legfontosabb tisztük azon
ban az áldozatok bemutatása volt, és 
évente egyszer, a nagy engesztelési 
ünnepen a főpap léphetett be mintegy 
közbenjáróként, a Szentek Szentjébe, a 
jeruzsálemi templom mindenki mástól 
elzárt részébe.

Ezeket a teendőket Jézus nem gya
korolta. Valójában azonban sokkal töb
bet tett! Ő ugyanis nem a mások által 
hozott áldozati bárányt áldozta fel az 
oltáron, hanem önmagát, saját magát 
áldozta fel a kereszten. Isten szereteté- 
nek e különös megnyilvánulása, azóta is 
gyakran okoz főfájást nekünk. Mert 
miért volt erre szükség? Kérdezzük, 
nem lehetett volna kevésbé véresen? 
Vagy más módon megváltani minket? 
Tudnunk kell, hogy Jézusban Isten 
megalázkodása már Betlehemben elkez
dődött, amikor Isten a trágyaszagú és 
sterilnek semmi esetre sem nevezhető 
istállót választotta szülőszobájának. És 
egész életét a legkisebbek között élte, 
vagyontalan volt, éhezett és szomjas 
volt, mint mindenki más. Egy nap végé

re elfáradt, mint bármelyikünk. S a 
szenvedés, a testi fájdalmak ellen nem is 
védekezett, nem kapott be fájdalomcsil
lapító tablettát, mint mi tesszük. A ke- 
resztúton minden fájt neki, a gyalázko- 
dások, a rákent rágalmak éppúgy, mint a 
testi kínok. S ott a kereszten, valóságo
san is megismerte a halált. Isten tehát 
semmiben nem kivételezett önmagával. 
Miért? Mert az volt a szándéka: senki 
emberfia ne mondhassa, hogy könnyű 
Istennek, messziről szemléli a mi szen
vedéseinket. Mert O végig élte az em
beriét minden kínját. Azzal akar a bizal
munkba férkőzni, hogy olyanná lett, 
mint mi. Van azonban egy fontos kivé
tel is: 0  a bűnt nem ismerte, a kísérté
seknek ellent tudott állni. És éppen ezért 
is, de ez a megváltás útja.

Mert a szeretet válasza, ha ellenál
lásba ütközik, nem lehet más, mint csak 
a szenvedés. Isten maga a szeretet. Mint 
a kotlóstyúk, szeretné maga köré gyűjte
ni legkedvesebb teremtményeit, ben
nünket, embereket. De mi ezt nem akar
juk, szívesebben megyünk a magunk 
feje után, sőt, odáig is elmegyünk, hogy 
még Isten létét is tagadjuk. De O szeret, 
és elvesztésünkbe nem tud beletörődni. 
Ha viszont ránk erőszakolná önmagát, - 
mert megtehetné, az már nem lenne 
szeretet. Az erőszak lenne. Ezért nincs 
más választása Istennek, minthogy sze- 
retetét azzal bizonyítja, meghalni is kész 
értünk. A szeretet válasza, ha ellenállás
ba ütközik, nem lehet más, mint a szen
vedés. így alapozza meg Isten a bizal
mat bennünk, hogy végre valahára, any- 
nyi ellenkezés után, hagyjuk, engedjük, 
hogy Ő szeressen bennünket.

Assisi Szent Ferenc is ebből a felis
merésből élt. Élete egy pontján engedte, 
hogy magához ölelje őt is az Isten. Az 
elmúlt kétezer esztendő során emberek 
millióinak az életét változtatta meg ez 
az ölelés. Kitárt karjaival a Teremtő 
minket is vár. Mosolyog és biztat. Adni 
szeretne, nem kapni. Az első lépéseit 
megtévő, totyogó kisgyermek hangos 
kacagással veti bele magát édesapja 
kitárt karjaiba... És te, mit teszel?

Húsvéti útmutató
„Halott voltam, de íme, élek örökkön 

-örökké, és nálam vannak a halál és a 
pokol kulcsai.” (Jelenések könyve 1:18)

Az Úr hat nap alatt megteremtette a 
világot. A hetedik napon megpihent és 
ezzel megajándékozott minket a vasár
nappal, az Úr napjával. A nyolcadik 
napon újra elindult, hogy bejárja a Föl

det, akad-e még valahol kiigazítani va
ló. Járt-kelt a világban és látta, hogy 
minden nagyon szép és jó. Megcsodálta 
a patakban heverő kisebb-nagyobb kö
veket, amelyek színesen csillantak meg 
a napfényben. De észrevette a föld mé
lyén, a sötétségben megbúvó köveket is. 
Laposak és töredezettek voltak. Megsi
mogatta őket, és ezekből lettek a gyé
mántok, smaragdok és a drágakövek. A 
réten színes virágszőnyegen lépdelt, de 
valami itt is hiányzott. Lágy szellőt fújt 
a virágokra, s azok rögtön illatozni 
kezdtek. A karjára repült egy szürke kis 
madárka. Tenyerébe rejtette és a csalo
gány gyönyörű hangon kezdett el éne
kelni. Rámosolygott a szürke égre, az 
örömében elpirult és így jött létre az 
alkonyat. De vajon mit súgott az ember 
fülébe, aki még nem találta a helyét a 
világban? Megölelte és ezt mondta ne
ki: szeretlek! És az ember boldogan 
futott tovább...

Virágvasámap az Úr elindult, hogy 
bebizonyítsa nekünk szeretetét. Király
ként érkezik Jeruzsálembe tudván, hogy 
ott szenvedések várnak rá. Az ünneplő 
tömeg hamar ellene fordul, lám, ennyit 
ér a sokaság lelkesedése. Nagycsütör
tökön elkölti tanítványaival a páska 
vacsorát, s közben elrendeli az úrvacso
rát..., - „ez az én testem, ez az én vé
rem”, - mondja a kenyérre és a borra. 
Ezt vegyétek magatokhoz bűneitek bo
csánatára. Majd késő este elcsattan az 
áruló júdáscsók. Az Úr elindul a meg
aláztatás, a testi-lelki gyötrelmek útján. 
Barátai is elhagyják, gyáván elfutnak. 
Alig páran tartanak csak ki mellette. 
Azon a sötét péntek délutánon testébe 
hatolnak a szögek, súlyos kalapácsüté
sek csattognak. A nap is elsötétül, ami
kor a meggyötört, véres-csatakos test
ben megáll a szív. Másnak a sírjába 
temetik el.

De harmadnapra a sírhoz érkezők 
csak a halotti leplet találják! És az úton 
találkozik az emmausi tanítványokkal, 
majd még sok száz emberrel. Tamás 
megérintheti testén a sebhelyeket. Halat 
süt a tanítványoknak a tóparton. Győ
zött az élet, győzött a halálon!

S hogy hol van ebben a történetben 
az Isten szeretete? Ha már nincs más 
reményed és valóban az igazi boldogsá
got keresed, megtudod. Ha már nincs 
mit markoljon kezed, s hozzá futsz -  
újra kiderül fölötted az ég. „Az isteni 
szeretet nem változhat meg. Semmi sem 
olthatja ki, még a halál sem.” (Lev
Tolsztoj) Lupták György ev.esperes (Kiskőrös)
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EGY LATOR TÖRTÉNETE
Valahogy mindig távol állt tőlem ez az egész istenes téma. 

Persze engem is körülmetéltek életem nyolcadik napján, mint 
bármely másik izraelita fiúgyermeket, később pedig évente 
mentem én is Jeruzsálembe a szüleimmel együtt áldozatot vin
ni az Úr házába. Természetes volt, hogy szombatonként részt 
veszek családom többi tagjával együtt a tanításon, életünk 
része volt mindez, de nem jelentett számomra többet, mint az 
étkezés előtti tisztálkodás, vagy a reggeli öltözködés. A távoli, 
alaktalan Istenre figyelni semmi szükségem nem volt, léte, 
vagy nemléte teljesen hidegen hagyott.

Ahogy aztán teltek az évek, elhagytam a gyermeki en
gedelmességet, és egyre több időt töltöttem családomtól távol, 
barátaim között, akikkel nagy terveket szőttünk. Gazdagok és 
függetlenek akartunk lenni. Semmi kedvem nem volt szüleim 
csendes, szürke életét folytatni, kényelemre és pompára vágy
tam, meg arra, hogy boldog legyek, és ehhez pénzt kellett sze
rezni. Sok pénzt. Elhagyott utak mellett húzódtunk meg egy- 
egy vásári nap hajnalán, utazókra lesve. A vér látványa kezdet
ben még elborzasztott, de szégyelltem kimutatni barátaim előtt 
irtózásomat, és lassan elcsendesedett bennem az iszonyat. 
Tompa közöny vette át a helyét a szívemben, az embert már 
nem is láttam az úton közelgőben, csupán a csengő 
tálentumokkal tele pénzes-zacskót, amit meg kell szereznem. 
Egy-egy jól sikerült nap után gazdagon terített asztalhoz dől
hettünk, a kupáink tele a legjobb borral, s mindig előkerültek a 
lányok is, akik mondhatom, nagyon készségesek voltak.

Fiatal voltam, és úgy tűnt, minden vágyam megvalósult, 
csak azok a borzalmas hajnalok ne lettek volna. Amikor társa
im még javában aludtak, engem gyakran szédült félálomban 
talált a pirkadat. Még minden néma volt, csak a halászatból 
hazatérők halk beszélgetése és rakodása hallatszott a távolból. 
Valami nyomasztó üresség szorongatta a torkomat. Érdes és 
süvítő volt fülemnek a csend. Kicsinek és nagyon elhagyatott
nak éreztem magamat, szerettem volna elrejtőzni az alaktalan 
rémség elől, de nem volt hova. Gyakran vacogó fogakkal, a 
verítékben szinte úszva ráztak fel társaim. Ilyenkor harsány 
hangon káromkodtunk, és tréfálkoztunk, vagy nagy rézkupák
kal koccintva űztük el az álombéli rettenetét.

Évek teltek így el, nincs is értelme összeszámlálni, 
mennyi idő. Olyan, mintha egyetlen rémséges sötét éjszaka lett 
volna az egész. Nem volt onnan kiút se vissza, se előre. Em
lékszem, meg sem lepődtem, amikor egy reggel vasmarokkal 
szorította meg valaki a vállaimat, és vad gyűlölettel tépett ki az 
ágyból. „Megvagy, átkozott!” -  sziszegte, és a falhoz vágott. 
Társai megkötöztek, és úgy vonszoltak végig a városka utcáin, 
mint egy állatot. Aki látott, megvetően mért végig, néhányan 
felém köptek. Persze én sem fukarkodtam a szitkokkal és az 
átkokkal, bőven szórtam a bámészkodó népre. Az ítélet, mint
ha csak valaki mással történt volna, teljesen hidegen hagyott. 
A sötét, föld alatti cella áporodott levegője sem józanított ki. 
Csak néhány napot kellett itt töltenem, aztán durva kezek ki
löktek a porba, és a vállamra helyezték a keresztfát. Nem volt 
könnyű, de nehéz sem, úgy vittem, mint aki egész életében 
erre készült.

A szegek és a fájdalom ébresztettek rá: meg fogok hal
ni, mindennek, igen, mindennek vége van. Körülnéztem. A 
lenn bámészkodók között egyetlen ismerős, vagy legalább 
együtt érző arcot sem láttam. Egy másik elítélt üvöltve átkozta 
a katonákat, a körülállókat, és az Istent. A harmadik rab arca

döbbenetes volt a számomra, sem félelem, sem gyűlölet nem 
látszott rajta, csak a szenvedés és békesség. Olyannyira idegen 
volt ez a szelídség a számomra, hogy el kellett fordítanom a 
tekintetemet róla.

A kín lassan csúszott előre a tagjaimban, szerettem vol
na rúgni-vágni, de a szegek visszatartottak. Mint egy féreg -  
gondoltam -  úgy halok meg, mint egy csúszómászó. Undor és 
kétségbeesés kerített hatalmába. Közben a szitkozódó társam 
egyre harsányabb és gúnyosabb lett, átkait és szidalmait most 
a középen megfeszített felé záporozta. “Ha Isten Fia vagy -  
kiabált -  mentsd meg magadat és minket is.” De az nem vála
szolt neki egyetlen szót sem.

Isten Fia, igen, gondoltam, csak az tudhat így szenved
ni. Aztán mégis megszólalt, szelíden, mint aki nem is hallotta 
a hántást: “Istenem, bocsáss meg nekik. Nem tudják, hogy mit 
cselekszenek.” Szemében szeretetet láttam gyűlölet helyett, 
ahogy körbenézett, rám is, akit nem is ismert. És pillantása 
olyan volt, mint egy meleg kar ölelése. Beleborzongtam. 
Mostmár vonzottak a szemei. Jó volt ránézni, mintha csak 
menedéket talált volna nyomorult féreg lelkem, mintha az ő 
tisztaságában én is újrakezdhetnék mindent. Aztán eltorzította 
arcát a gyötrelem.

Isten Fia -  lüktetett bennem a szó eltompítva a testi 
fájdalmat is, csak az lehet, igen, ő az! Tudtam már, őt keres
tem, őreá lett volna szükségem, vele nem gyötört volna jeges 
álom. Istenem, miért csak most, miért!? A vérveszteségtől 
egyre fogyott az erőm, de tenni, tenni akartam valamit érte, 
neki. Keserves volt a tehetetlenség súlya, kezem-lábam szinte 
nincs, talán csak egy kiáltásra futja még, utolsó sóhajra a fojto
gató fán függés zilálása közepette. Hagyd őt! -  szóltam reked
ten a túloldali átkozódóra. - Szégyellhetnéd magad, mikor 
ugyanazt a büntetést szenveded, mint ő, pedig láthatod, hogy 
ártatlan! -

Néhány percet pihennem kellett a megerőltető beszéd 
után. Torkom kiszáradt, a nyelvemet nem is éreztem. Istenem, 
csak még egyszer! - fohászkodtam magamban,. Szelíd arcát 
néztem, míg szeretteihez szólt halkan és nyugodtan, egymásra 
bízva őket. De jó lehet a családjához tartozni, gondoltam, és 
amikor rám pillantott, utolsó erőmet összeszedve szóltam hoz
zá a legfontosabb mondatot az életem során: Uram, emlékez
zél meg rólam a te országodban! Nehezen lélegzett már, vála
sza, mint egy kézszorítás, biztosított, hogy vele leszek örökké.

Végül csak annyit mondott: Elvégeztetett! És kilehelte 
lelkét, de békéje velem maradt. Halott teste mozdulatlan lógott 
a kereszten, engem akkor már átölelt, kézen fogott az Isten.

Füllner Tímea (Tengelic)

Két tanítvány indul útnak. Mennek Emmaus fele.
Viszik terhét fájdalmuknak. Szemük még könnyel tele. 
Panaszukat beszéli el. De az élő Jézus közel,
Hogy a bánat fellegét Igéjével űzze szét.

Ma is hányán vándorolnak Bánatlepte utakon.
Terhek alatt roskadoznak. Lelkűk csupa fájdalom. 
Sokan árván, egymagukban Sírnak gyötrő bánatukban, 
Míg Jézus nem kérdi meg: Miért nehéz a szíved?

Lukács 24:13-35. (Részlet) Johann Neunherz 1653-1737 (német)
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ESEMÉNYEK CLEYELANDBEN

Steve Salay köszöntése

Őszinte szeretettel ünnepeltük Steve Salay testvérünk 90. Szüle
tésnapját gyülekezetünk közösségében. Steve nemcsak egyhá
zunk hűséges tagja, presbitere és pénztárosa, hanem Istennek 
hűséges gyermeke volt. Alázatos, igazi úriember, hitéről, szere- 
tetével tett bizonyságot. Népes családja is elkísérte őt erre a 
meglepetésre, ahol az istentiszteleten adtunk hálát Istennek 
Steveért és Tóniért, Steve feleségéért. Steve 79 éve - amióta 
megalakult a gyülekezet, - azóta egyházunk tagja volt, felesége 
pedig közel 60 éve! Mindig lehetett rájuk számítani, nekik tény
leg második otthonuk, lelki otthonuk a gyülekezet.

Nagy szeretettel látta vendégül a népes családot gyülekeze
tünk, finom ebéddel és születésnapi tortával, valamint csodála
tos énekkel köszöntötte Simon Judit Stevet és Tonyt. Sajnos a 
születésnapi megemlékezés után Steve agyvérzést kapott, rá
adásul agytumort állapítottak meg az orvosok. 2015. április 1-én 
az Úristen magához hívta a mennyei hazába Steve testvérünket. 
-  Kérjük Testvéreinket, hogy imádkozzanak az elhunytért és 
családjáért. „Boldogok a tiszta szívűek, mert ők meglátják az 
Istent.”

, Jézus Krisztus szeretete és kegyelme éltet bennünket és az ő 
szeretetében lehetünk ma itt. Jó itt lenni az Isten házában, éne
kelni, imádkozni hálát adni. az Úrnak Steve Salayért, aki ma 
ünnepli 90. Születésnapját, családja is itt van, kedves Felesége 
Tóni. Steve számomra, számunkra a hűség, egyenesség, hit pél
daképe. Ilyennek kellene lenni minden keresztény embernek, 
akkor más világ venne körül. És amíg valaki itt él közöttünk, 
addig kell elmondani neki, mennyire szeretjük. Steve, Tóni na
gyon szeretünk benneteket és köszönünk mindent amit rajiatok 
keresztül adott számunkra az Isten.

Imádkozunk értetek, hogy még a Jóisten éltessen benneteket, 
hogy még sokáig lehessetek példaképei ennek a mi kis gyüleke
zetünknek. Steve, te vagy a mi példaképünk emberileg. Ilyen 
lelkiiletre vágyunk mindannyian.. És olyan jó  ezt elmondani 
neked, mindannyiunknak, hogy szeretünk, nagyra becsülünk és 
szeretnénk, ha meg sokáig itt lennél közöltünk. Jelenlétedre, 
bölcs tanácsodra szükségünk van. És Stevenak a derűje, szép 
szemeiben ott lakó elpusztíthatatlan vidámsága példa, hogy az 
igazi, mély hit nem számon kéri Istenen a sorsát, hanem segítsé
get kér, hogy azt elhordozhassa. És ezt a segítséget nemcsak 
kéri, de biztosan meg is kapja.

Számomra névtelen szent ő. A szeretet és a hűség szent
je. Róla nem írnak könyveket, nem emlékeznek meg róla 
jeles emberek. De az Isten lelkét hordozza magában és en
nek kisugárzása van. Ez azt jelenti, hogy bízzam abban az 
Istenben, akinek balkeze olykor súlyosan ránk nehezedhet, 
de jobb keze mindig megtart. Sohasem magyarázkodik, mert 
Isten, de sohasem hagy cserben, mert Isten.

Jézus gyakran beszél egy nagy, ünnepi asztalról, amikor 
Isten országáról beszél. Steveről mindig ez az asztal jut 
eszembe. O itt a földön sohasem volt fontos személyiség, 
sohasem ültették főhelyre, magától meg nem tolakodott vol
na oda soha. De tudom, hogy Isten másképpen mér, mint ez 
a világ. Számára a legfontosabb az emberi kapcsolatok mi
nősége. Akik ezen a téren nagyot alkotnak, a legtöbbször 
névtelenek maradnak az ember világában, s az utolsó helye
ken ülnek a földi asztaloknál.

De biztos vagyok abban, hogy odaát hallani fogják: 
..Barátom, ülj feljebb". Mert a kötődés, a kapcsolat, ha úgy 
tetszik a szeretet Istenének szemében ők -  a szeretet névte
lenjei -  a legnagyobbak.”

Gospel istentiszteletek

Gyülekezetünkben két alkalommal tartottunk u.n. „Gospel 
istentiszteletet”, amelynek célja, hogy kicsit lazább formá
ban, de mégis meg tudjuk szólítani a keresőket és azokat is, 
akik már hitben élnek, de szükségünk van erősítésre. Isten
nek hála, hogy sokan eljöttek erre a hívásunkra - amit kép is 
igazol - boldogok voltunk együtt. Mindannyian éreztük, 
hogy valahova tartozunk, valaki fontos nekünk, valakinek 
fontosak vagyunk - e belső vágy, érzés olyan emberi! A leg
több ember ezt a családban, emberi közösségekben éli meg. 
Mi, az evangélikus egyház nagy családjába hívjuk azokat, 
akik még távol vannak, és azokat, akik közösségünkhöz tar
toznak.

Isten szeretete Krisztusban jött közel, s ezt a megta
pasztalt szeretetet szeretnénk megélni, továbbadni gyüleke
zetünkben. Az istentiszteleten énekeltünk és tanítottunk éne
keket, vetítettünk, beszéltünk a közösség erejéről és a meg
bocsátásról. Kis Magyar Kórusunk énekelte Pintér Béla éne
keit, Simon Judit testvérünk csodálatos hangjával elénekelte 
nekünk a „Homokba kell írni” című dalt. Ennek a dalnak a 
szövegét figyelmesen olvassuk végig:

Nem ezt váriad, nem így mondták, mást ígért a szív és 
mást a száj.
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Megint tél van, megint fázol, pedig 
azt mondták, hogy jön már a nyár.

Homokba kell írni a szót, amit any- 
nyira fáj, hagyni kell, had vigye a szél!

Homokba írni a bűnt, amivel meg
bántott más mielőtt megjegyezhetnéd.

És oda kell menni megölelni, akkor 
is ha nem te vagy a hibás.

Oda menni esélyt adni, elengedni 
minden tartozást.

Hogyan tudnál tovább lépni, amiben 
hittél az már nem a tiéd.

Hogy lehetne bekötözni azt a sebet 
ami szíveden ég.

Homokba kell írni a szót, amit any- 
nyira fáj, hagyni kell, had vigye a szél!

Homokba írni a bűnt, amivel meg
bántott más mielőtt megjegyezhetnéd.

És oda kell menni megölelni, akkor 
is ha nem te vagy a hibás.

Oda menni esélyt adni, elengedni 
minden tartozást.

Homokba kell írni a szót, amit any- 
nyira fáj, hagyni kell, had vigye a szél!

Homokba írni a bűnt, amivel meg
bántott más mielőtt megjegyezhetnéd.

Az istentisztelet után megterített 
asztalok mellett közösen elfogyasztottuk 
az ebédet. Bízom benne, hogy lelkileg 
kissé megerősödve térhettünk ottho
nunkba, és a hétköznapokban a megbo
csátás, békesség emberei lehetünk ez 
által is, amihez a mi Urunk ad erőt.

GYÜLEKEZETI HÍREK
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 

Elnök: Bemhardt Béla foesperes 
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107 

Tel.: (216) 221-3178. 
AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ 
Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán 

Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin 
Luther King Blvd. (44104). Istentisztele
tek a páratlan vasárnapokon de. 10:15 
órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő 
gondnok telefonszáma 561-7316. A lelkész 
telefonszáma: 961-6895.

TORONTO 
Lelkész: Tamásy Éva 

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán 
Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hiva
tal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 
44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. 
Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne 
Pl.. North York. ON M3B 1A9 tminden 
posta idekttldendő); tel. (416) 441-9300. 
Istentisztelet, július-augusztus kivételével, 
a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.
Április 26-án délután 4-kor, tartunk isten
tiszteletet, utána évi közgyűlést lesz. Ezen az 
alkalmon szeretetvendégség is lesz, ahol

lehetőség nyílik kötetlen baráti beszélgetésre 
is. Süteménnyel, kávéval, teával várjuk Önö
ket! ■ Május hónapban 10-én, 24-én tartunk 
Istentiszteletet 4 órai kezdéssel. ■ Június
ban 14-én és 28-án. Szeretettel kérünk és 
bátorítunk mindenkit, hogy jöjjön el ezekre 
az alkalmakra, legyünk együtt Krisztus Igé
jében, erősödjünk hitben és szeretetben. 
Hordozzuk egymást imában, hitünkről te
gyünk bizonyságot a hétköznapi életben. 
Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és 
Zoltán

CLEVELAND -  NYUGAT 
Lelkész: Tamásy Éva 

Templom: West 98th St. és Denison Ave. 
Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street 
(44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet 
minden vasárnap de. ll:00-kor magyarul, 
a hónap első vasárnapján déli 12:15-kor 
angolul. Úrvacsoraosztás a hó első vasár
napján és ünnepnapokon.
Közgyűlésünk a rossz időjárás miatt elma
radt, ezért április 19-én tartjuk a magyar 
istentisztelet után. Kérnénk egyháztagjaink 
megjelenését! ■ Április 18-án zenes, irodal
mi estet rendezünk Johann Sebastian Bach 
születésének 330. évfordulója alkalmából, 
szeretettel várjuk a Testvéreket. Vacsora is 
lesz: marhapörkölt túrós tésztával. ■ Április 
25-én elviteli vacsora. Május 17-én gyüleke
zetünk 79. évfordulóját ünnepeljük 11 óra
kor, utána ebéd lesz. ■ Szeretettel hordozzuk 
beteg testvéreinket imáinkban: Nt. Bemhardt 
Bélát és Rózát, Juhász Ednát, Lovagi Tibort 
és Adat, a Kemes családot, dr. Molnár Má- 
tyásnét (Édesanyámat). A gyógyító áldott 
orvos szeretetébe ajánljuk őket. ■ Minden 
hónap első szombatján délelőtt 10 órától 
Játszóház kicsiny és nagyobbacska gyerme
kek részére 9 éves korig, szülőkkel együtt. 
Szerdán énekkari próba este 7-kor, csütörtö
kön és pénteken magyar iskola és óvoda 5 
órakor. ■ Szeretném közölni a Testvérekkel, 
hogy nagyon sok érdeklődő volt eddig, akik 
megnézték a templomunkat, van egy komoly 
vevő, arra várunk, hogy a teljes összeget 
megkapja a banktól. A Jóisten kezébe tettük 
le helyzetünket. Emberileg igyekszünk min
dent megtenni, de azt is tudjuk, hogy a jelen
tőségteljes változások imával kezdődnek. 
Lelkipásztor! szeretettel, Tamásy Éva

Mindennapi kenyér
Útmutató a Biblia olvasásához

2015 ÁPRILIS
1. Lukács 22:1-6 - Máté 25:15-30
2. NAGYCSÜTÖRTÖK 
lKorinth. 11:23-26 - Máté 27:31-44 3. 
NAGYPÉNTEK
2Korinth. 5:18-21 - Máté 27:45-56
4. NAGYSZOMBAT
lPéter 3:18-22 - Máté 27:57-66

HÚSVÉTVASÁRNAP 
A FELTÁMADÁS ÜNNEPE 

Heti ige: Jelenések 1:18
5. lKorinth. 15:1-21 - Máté 28:1-10
6. HÚSVÉTHÉTFŐ 
lKorinthus 15:12-20 - 28:11-20

7. lKorinthus 15:20-28 - Róma 12:1-2
8. lKorinthus 15:38-49 - Róma 12:3-8
9. lKorinthus 15:50-57 - Róma 12:9-21
10. lKorinthus 5:6-8 - Róma 13:1-7
11. 2Timóteus 2:8-13 - Róma 13:8-14

HÚSVÉT 2. VASÁRNAPJA 
Heti ige: lPéter 1:3

12. János 20:19-29 - lPéter 1:3-9
13. 1 Mózes 12:22-32 - Róma 14:1-12
14. Jób 42:7-17 - Róma 14:13-23
15. Ézsaiás 66:6-13 - Róma 15:1-6
16. János 17:9-19 - Róma 15:7-13
17. lPéter 2:1-10- Róma 15:14-21
18. Ap.Csel. 8:26-39 - Róma 15:22-33

HÚSVÉT 3. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Zakariás 9:10

19. János 10:11-30- lPéter 2:21-25
20. János 10:1-10 - Róma 16:1-16
21. Máté 9:35*10:1 - Róma 16:17-27
22. János 17:20-26 - Példabeszédek 1:1-7
23. Efezus 4:8-16 - Példabeszédek 1:8-19
24. Máté 26:30-35 - Példabeszédek 1:20-33
25. János 14:1-6 - Példabeszédek 2:1-22

HÚSVÉT 4. VASÁRNAPJA 
Heti ige: 2Korinthus 5:17

26. János 15:1-8 - 103. Zsoltár
27. Róma 1:18-25 - Példabeszédek 3:1-12
28. 2Korinthus 5:11-18 - Példabeszédek 3:13-26
29. János 8:31-36 - Példabeszédek 3:27-35
30. Róma 8:7-11 - Példabeszédek 4:10-19

2015 MÁJUS
1. János 19:1-7 - Példabeszédek 4:20-27
2. Jelenések 22:1-5 - Példabeszédek 5:1-23

HÚSVÉT 5. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Zsoltár 98:1

3. Máté 11:25-30-Kolossá 3:12-17
4. Efezus 3:18-19 - Példabeszédek 6:6-11
5. lSámuel 16:14-23 - Példabeszédek 6:12-19
6. Róma 15:14-21 - Példabeszédek 7:1-27
7. lKorinthus 14: 6-9 - Példabeszédek 8:1-21
8. Jelenések 5:6-14 - Példabeszédek 8.22-36
9. János 6:60-69 - Példabeszédek 9:1-18

HÚSVÉT 6. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Zsoltár 66:20

10. János 16:23-33 - 100. Zsoltár
11. Márk 1:32-39 - Filippi 1:1-11
12. Lukácsl8:l-8 - Filippi l:12-8a
13. Márk 9:14-29 - Filippi l:8b-26
14. MENNYBEMENETEL ÜNNEPE 
Lukács 24:44-53 - Ap.Csel. 1:3-11
15. János 18:33-38 -Filippi 1:24*2:4
16. Jelenések 4:1-11 - Filippi 2:5-11

HÚSVÉT 7. VASÁRNAPJA 
Heti ige: János 12:32

17. János. 15:26-16:4 - Efezus 3:14-21
18. Ezékiel 11:14-20 - Filippi 2:12-18
19. ÍJános 4:1-6 - Filippi 2:19-30
20. Ézsaiás 32:11-18- Filippi 3:1-11
21. Ap.Csel. 1:12-26 - Filippi 3:12-21
22. Efezus 1:15-23 - Filippi 4:1-9
23. János 16:5-15 - Filippi 4:10-23

PÜNKÖSD ÜNNEPE 
Heti ige: Zakariás 4:6

24. János 14:23-27 - Ap.Csel. 2:1-18
25. PÜNKÖSDHÉTFŐ
M áté 16:13-19 - lK orinth. 12:4-11
26. Ap.Csel. 4:23-31 - lMózes 24:1-28
27. Ap.Csel. 8:9-25 - lMózes 24:29-49
28. Ap.Csel. 11:1-18- lMózes 24:50-67
29. Ap.Csel. 11:19-26- lM ózes25:19-34
30. Ap.Csel. 18:1-11 - lMózes 27:1-29

SZENTHÁROMSÁG ÜNNEPE 
Heti ige: Ézsaiás 6:3

31. János 3:1-15- Róma 11:32-36
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